PAGE  

公平交易委員會106年年終成果報告書面資料
壹、前言 
公平交易委員會(以下簡稱本會)為我國公平交易法及多層次傳銷管理法之主管機關。本會第9屆委員於去(106)年2月1日就任至今，即將屆滿一年，在黃主任委員美瑛的帶領及全體同仁的共同努力下，無論在重大個案的查處、公平交易法制的完備、事業法遵的強化，以及國際交流的推展等工作，均締造亮麗的施政績效，顯示本會執法團隊過去一年，對於各項業務的用心與決心，以下謹彙整提出106年施政成果如下：

貳、106年重要施政成果
一、依法審議涉法案件，致力提升執法效率
執行公平交易法與多層次傳銷管理法是本會主要工作。根據統計，106年本會主動調查及收辦涉及公平交易法及多層次傳銷管理法的各類檢舉、申請、申報、請釋案，共計2,288件，如加計105年底未結案件294件，已辦結案件2,360件，當年辦結率91.4%，有效掌握案件處理時效，提升執法效率。
另在處分案件維持率方面，由於本會審議案件結果對交易秩序、公共利益及當事人權益影響甚鉅，本會除力求案件調查程序之嚴謹外，對於案件行政訴訟之進行，亦全力以赴，爭取最後勝訴，以維護本會執法公信力並為市場競爭及消費者利益把關。根據統計，本會成立迄106年12月底，行政訴訟案件於高等行政法院行政處分維持率為91.37％，最高行政法院行政處分維持率為89.18％。本會處分案件勝訴率近九成，彰顯執法品質深獲肯定。
二、積極查處違法案件，維護市場交易秩序

本會對於事業違反限制競爭及不公平競爭之行為，一向依法嚴加查處，以維護市場交易秩序。106年處分重大案件包括：

(一)處分美商高通公司拒絕授權晶片予競爭同業等不公平之方法，直接或間接阻礙他事業參與競爭之行為，處以234億元罰鍰。
(二)處分凱擘公司等3家頻道代理商未依本會處分書改正無正當理由之差別待遇行為，共處3,300萬元罰鍰，以及處分大安文山等6家有線電視業者以低價利誘或不正當方法阻礙競爭行為，共處820萬元罰鍰。
(三)處分統一超商公司等10家加盟業主於招募加盟過程中，未充分且完整揭露加盟資訊案。
(四)處分杏輝公司限制下游事業轉售杏輝專櫃商品售價案。

(五)處分香港商極進網路公司台灣分公司對參與相同採購案之經銷商，為無正當理由之差別待遇案。
(六)處分捷順等40家建商及代銷業者銷售房屋廣告不實案。
(七)處分金百利公司尿布比較廣告不實案。
(八)處分南一公司預告提供物品及康軒公司提供金錢及物品，不當行銷教科書案。
另在重要民生物資方面，持續運作「防制人為操縱物價專案小組」， 106年計召開5次會議，針對重要農畜產品及各項民生物資市況變化主動進行監測，同時執行年節前應景之重要農畜產品產銷市況查核計畫，以防止聯合操控價格之情事。
三、有效管理多層次傳銷，維護傳銷商權益
根據本會調查統計，105年底傳銷商人數已高達273.7萬人。為有效管理多層次傳銷，本會運用多元管道，包括受理民眾檢舉、關注媒體輿情、監控網路等，積極查處違法多層次傳銷行為。106年處分違法傳銷案件計38件，罰鍰合計達1,580萬元。其中罰鍰超過100萬元之重大案件，分別為壹諾公司處以400萬元罰鍰、風淩公司處以380萬元罰鍰、精饌公司處以160萬元罰鍰、美極客公司處以100萬元罰鍰。
又為澈底打擊變質多層次傳銷及非法吸金案件，因事涉刑事責任，106年本會將查獲之壹諾等變質傳銷案件或民眾檢舉合贏會等非法吸金案件共計28件移送檢調機關査處。此外，慶云公司銷售骨灰罐涉及變質多層次傳銷行為，經本會102年移送苗栗地檢署偵辦，該署於103年提起公訴，雖經苗栗地院105年一審判決無罪，嗣經苗栗地檢署向臺中高分院提起上訴，業經該院106年12月8日二審判決認定慶云公司違反多層次傳銷管理法第18條規定，依同法第29條規定處該公司5,000萬元罰金，沒收犯罪所得約79.2億元。
四、完備公平交易法制，積極爭取搜索扣押權限
為突破蒐證不易的困境，有效偵破違法行為，本會仍持續將「爭取搜索扣押權限」列為重要修法工作。一方面參考各主要先進國家之競爭法規定，並依行政院審查會議決議，參酌法務部等機關意見刻正進行修正草案內容之研議。

另106年本會訂定、修正法規或行政規則，包括：訂定「公平交易委員會對於液化石油氣分裝業與零售業垂直整合或共同經營之規範說明」、修正「公平交易法第十一條」、「事業結合申報須知」、「公平交易委員會對於公平交易法第二十五條案件之處理原則」、「公平交易委員會對於電信事業之規範說明」、「公平交易委員會對於薦證廣告之規範說明」、「公平交易委員會對於數位匯流相關事業跨業經營之規範說明」。

五、強化事業法遵，引導知法守法
為協助各界瞭解公平交易法規，本會106年對事業與一般民眾辦理各式倡議活動共計81場次。在對事業倡議方面，持續舉辦重點產業或競爭規範說明會，加強與產業進行雙向溝通，引導其守法崇法。另為協助事業瞭解國內外反托拉斯法規範，建立內部反托拉斯遵法規章，避免誤觸法規而被處以重罰，本會特別針對有線廣播電視服務業、出口導向之製造業等產業辦理反托拉斯法宣導活動，尤其是上市公司，促其積極從事反托拉斯遵法建制。另對一般民眾倡議方面，分別對大學院校師生、國高中教師、原住民、新住民、婦女、老人等舉辦各式宣導活動，提升全民知法，保障自身權益。

此外，首次針對中部地區事業高階經理人、法官及行政機關主管，開辦「中部菁英公平交易法與案例研習營」，進行三週15小時之密集課程，深入解說公平交易法規與案例，深獲參與人員高度肯定，有效促進事業自律遵法。
六、積極參與國際組織活動，協助區域競爭法能力建置

為使公平交易法執法能與國際潮流接軌，本會積極派員參與經濟合作發展組織（OECD）、國際競爭網絡（ICN）及亞太經濟合作（APEC）等國際組織活動，基於本會豐富之執法經驗及同仁良好之英語能力，主動爭取於會議中進行報告或擔任評論人，同時，也把握機會與各國競爭法主管機關高階官員進行交流。106年本會黃主任委員率團參加「ICN年會」，以及「東亞競爭政策高峰會議」與「東亞競爭法與政策會議」，即與各國競爭法主管機關首長或副首長交流執法經驗與競爭法未來發展趨勢。106年本會已與美國、加拿大、日本、韓國等國家進行雙邊會談，穩固並強化彼此夥伴關係。
此外，為適時回饋國際社會及分享我國成功經驗，本會每年均會於東南亞城市舉行研討會，邀請OECD及先進國家之主管機關專家擔任會議講座，共同協助東南亞國家競爭法制之能力建置。106年9月本會於新加坡舉辦反托拉斯區域研討會，計有10國競爭法主管機關代表共40人與會。另印尼商業競爭監督委員會（KPPU）副主任委員亦於同年8月率團來臺，藉由知識分享座談會之方式與本會進行交流。前揭區域研討會及知識分享座談會均有助於我國與東南亞國家之實質交流關係。

七、成立「數位經濟競爭政策小組」，關注新興競爭議題
隨著數位科技的快速發展，許多新興商業模式乃應運而生。為瞭解及掌握新興商業模式對市場競爭的衝擊，本會於106年4月即成立「數位經濟競爭政策小組」，除密切關注新興商業模式發展變化外，並蒐集國際組織（如：OECD、ICN、APEC）與主要國家競爭法主管機關的研究報告，以及辦理5場座談會聽取專家學者意見，於106年年底就共享經濟、電子商務及大數據等領域所涉及之競爭法議題，完成內部研究報告，做為本會未來執法參考。
八、創新建置完成「公平交易APP」，提供便民服務平台
為方便民眾能不受時、地及設備等限制向本會提出檢舉，並隨時查閱本會主管法規、即時獲悉本會針對重大案件之說明、多層次傳銷之警訊、法令修正及專題演講等最新訊息，本會於106年開發建置「公平交易APP」，並於同年12月27日上架，內容包括：

(一)「檢舉信箱」：提供民眾檢舉及資料上傳等功能。

(二)「法規專區」：提供本會相關法規資訊、法規意見徵詢、結合案件徵詢及常見問題等資訊供民眾參閱。

(三)「宣導專區」：提供檢舉獎金問答集、傳銷報備名單、懶人包等資訊；另不定期辦理有獎徵答活動，引導民眾瞭解本會業務。

(四)「最新消息」：提供本會新聞稿、最新消息（如多層次傳銷警訊）。

九、辦理產業市場結構調查，厚植經濟分析量能
本會每年持續辦理產業市場結構調查，106年計調查製造業及水電燃氣業等約5,000家事業，同時也針對連鎖式便利商店、集團加油站、多層次傳銷等事業經營概況，進行全面調查。另蒐集其他政府機關發布之產業統計資料，連結國內各經濟情勢網站，及購置相關產業資訊，完善本會產業資料庫，適時掌握產業動態，以作為經濟分析運用及執法參考。
又為強化本會案件經濟分析質能，精進競爭法經濟分析之運用與落實，106年持續辦理專題演講及教育訓練，培訓同仁專業知能；此外，也首度舉辦了「2017年反托拉斯經濟學研討會」，促進國內經濟理論學術研究與公平交易法實務之相互交流，增進各界對經濟分析運用在競爭法的瞭解，更精進本會競爭法經濟分析方法之理論與實務應用。
十、出版公平交易季刊，榮獲收錄TSSCI期刊名單
為推動國內各界研習公平交易法，促進相關領域之研究發展，本會按季出版「公平交易季刊」，每年發行4期，每期刊登4篇與公平交易法制相關之中英文論著，全年共計16篇論著。106年參與科技部「臺灣人文及社會科學期刊評比暨核心期刊收錄」評比，獲學術品質之認可，收錄為社會科學核心期刊(簡稱TSSCI)之「法律學門」名單，係該學門收錄12本期刊中，唯一行政機關獲此殊榮。
參、結語

自由、公平的競爭環境是市場機制發揮作用的前提和基礎，本會將持續執行公平交易法及多層次傳銷管理法，完備相關法制、多元倡議競爭理念以及拓展競爭法國際交流合作，並以嚴謹而積極的態度，創新與務實的做法，推動及精進各項業務，以維護市場競爭秩序與消費者利益，期為國內產業發展，建構良好競爭環境。
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